
表1、公開授課－觀察前會談紀錄表 

共備人員 藍鑫怡 
任教

年級 
國三 

任教領域/

科目 

社會領域/ 

歷史 

授課教師 蔡佩珊 
任教

年級 
國三 

任教領域/

科目 

語文領域/ 

國文 

教學單元(含標題) 翰林版國文第五冊第二課﹤詞選﹥ 

觀察前會談 

(備課)日期及時間 

111年09月08日 

08：15至09：00    
地點 352辦公室 

預定入班教學觀察/公

開授課日期及時間 

111年09月12日 

08：15至09：00    
地點 314教室 

一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

    1.養成課前預習、課後複習的習慣。 

    2.能認識詞的體例和特色，區別詩和詞在形式上的差別。 

    3.理解詞作的內涵，並對相關類文進行賞析、解構與分享的知能。 

    4.學習藉景襯情、寓情於景的文學手法。 

  5.了解宋詞豪放派跟婉約派的風格差異。 

二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

   1.先備知識 

      (1)學生已具備對於「韻文」的認知。如翰林板第一冊﹤絕句選﹥、﹤律詩選 

﹥。 

      (2)學生了解在流行歌曲中，創作者常用古典詩詞的元素進行創作。如﹤水調歌 

          頭﹥ 

   2.起點行為 

(1)本堂課為該單元的第二堂課，第一堂課時已對題解、作者進行補充講解，讓 

學生了解文章的寫作背景及作者的人格學養。 

(2)請學生選擇一首喜愛的曲子，圈出引用或化用宋詞的部分，並在課堂中報告 

發表。 

   3.學生特性 

      (1)學生人數28人，程度落差大，全班有兩名資優生。 

      (2)學習狀況兩極化，前段學生積極參與討論、作答；後段學生上課專心度不 

      足，需要額外關注及特別指導。 



三、教師教學預定流程與策略： 

   1.教學流程 

(1) 引起動機：老師補充說明李煜與大小周後的軼聞趣事。 

(2) 指定同學單獨試讀課文。老師在將正確的字音寫在黑板上，再請同學試讀一次。

更正讀音。 

(3) 老師抽籤發問，以訓練學生閱讀理解及口語表達能力： 

    A.虞美人所描寫的季節為何? 從哪裡可以看出來?  

B.「春花秋月」是一年中最美好的光景，為什麼李煜卻希望它趕快終了？？  

C.虞美人藉景物的變化來抒發「物是人非」的感慨，其中那些代表「物是」？那

些代表「人非」？ 

D.虞美人一詞中，作者用什麼比喻愁思？這樣的比喻給你什麼樣的感受？ 

(4) 請學生找出作者亡國悲痛的關鍵句。 

(5) 老師講解生難字詞及文章對比、提問及比擬的語句。 

 (6)老師統整文章結構並歸納總結。 

   2.教學策略 

(1)講授教學 

(2)統整教學 

(3)問答教學 

四、學生學習策略或方法： 

      1.閱讀理解 

      2.討論及發表 

五、教學評量方式 

    1.  提問 

學生朗讀段落後，老師隨時提出問題，以了解學生閱讀理解情形。 

2. 於課堂踴躍發表，並參與討論。 

3. 課堂觀察。 

七、回饋會談預定日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳） 

日期及時間：111年 9 月 16 日 08：15 至 09：00    

地點：352辦公室 

  



 



 

表2、觀察紀錄表 

回饋人員 藍鑫怡 
任教

年級 
國三 

任教領域/

科目 

社會領域/ 

歷史 

授課教師 蔡佩珊 
任教

年級 
國三 

任教領域/

科目 

語文領域/ 

國文 

教學單元 
翰林版國文第五冊

第二課﹤詞選﹥ 
教學節次 

共 4 節 

本次教學為第 2 節 

公開授課 

日期及時間 

111年9月12日 

  09：15 至 10：00   
地點 314教室 

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

(可包含教師教學行為、

學生學習表現、師生互動

與學生同儕互動之情形) 

評量(請勾選) 

優

良 

滿

意 

待

成

長 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。  V  

A-2-1有效連結學生的新舊知能或生活經驗，

引發與維持學生學習動機。 

A-2-1 

讓學生結合國一所上過的唐詩，比較唐詩

與宋詞的差異性。 

A-2-2 

老師板書文章結構，書寫出需注意的形、

音、義，並請學生作筆記。 

A-2-3 

老師以問答教學，讓學生了解課本內所表

達的意義。 

A-2-4 

請學生說出補充注釋的同義、反義詞，老

師進行歸納整理。 

 

 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要

概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練

學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結

學習重點。 

A-3運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。  V  

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、

討論或實作。 

A-3-1 

學生朗讀課文後，由老師提問，以引導學

生思考文章或段落意旨。 

A-3-2 

老師進行對於需注意的形、音、義進行歸

納統整。 

A-3-3 

老師走動觀察學生上課筆記情形，若有不

專心的學生，立即給予指導及提醒。 

 

 

 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技

巧，幫助學生學習。 



 

A-4運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。  V  

A-4-1運用多元評量方式，評估學生學習成

效。 

A-4-1 

老師抽籤問答，請學生說出段落意旨跟文

句的意涵。 

A-4-2 

老師抽籤問答，請學生說出段落意旨跟文

句的意涵。老師給予答錯者提示，以幫助

釐清文章或段落旨意。 

A-4-3 

老師減少講述、多些問答，讓學生能自行

思考，並懂得爬梳文章及段落旨意。 

 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學

習回饋。 

A-4-3根據評量結果，調整教學。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強性

課程。(選用) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

表3、教學觀察/公開授課－觀察後回饋會談紀錄表 

回饋人員 藍鑫怡 
任教

年級 
國三 

任教領域/

科目 

社會領域/ 

歷史 

授課教師 蔡佩珊 
任教

年級 
國三 

任教領域/

科目 

語文領域/ 

國文 

教學單元 
翰林版國文第五冊

第二課﹤詞選﹥ 
教學節次 

共 4 節 

本次教學為第 2 節 

回饋會談日期及時間 
111 年 09 月 16 日 

08：15 至 09：00     
地點 352教室 

請依據教學觀察工具之紀錄分析內容，與授課教師討論後填寫： 

一、 教與學之優點及特色： 

(一) 教師教學行為 

1.教學流暢，內容重點解說都能清晰解說。 

2.隨時提問，引發學生思考。 

(二) 學生學習表現 

1.多數學生能針對老師提問的問題及時回應。 

 (三)師生互動與學生同儕互動 

1.上課互動討論多！ 

2.當學生有疑義時，老師能適當的引導，並歸結出答案。 

二、 教與學待調整或精進之處： 

(一) 學生程度落差極大，導致老師講解或提問時，落後學生無法回應問題或筆記，造

成學習效果不彰。 

建議1：老師上課可多巡場走動，以隨時檢視落後學生書寫及學習狀況。 

建議2：老師可考慮分組教學，讓程度好的同學帶動程度落後的同學學習。 

(二) 老師上課語速太快，亦容易造成學生來不及做筆記的狀況。 

建議：放慢語速，重點部分多次強調。 

三、 回饋人員的學習與收穫： 

1. 老師適度的引起動機並隨時提問，上課詼諧、有互動性，氛圍良好而

有秩序。 

2. 能鼓勵學生多發言，老師亦能從中歸納重點。 



 

 

附件-觀課照片(兩張) 

 
照片1說明：運用講義讓學生能認識詞的體例和特色，區別詩和詞在形式上的

差別。 

 

照片２說明：補充說明李煜的詞前期與後期的風格差異。 

 
 


